

Abstrakt

Tato diplomová práce se věnuje kategorizaci trestných činů v českém trestním zákoníku, jedná se o zásadní otázku související s trestní odpovědností.

Rekodifikace trestního zákoníku s sebou v roce 2009 přinesla několik změn, jednou z nejvíce diskutovaných oblastí byla nová kategorizace trestných činů, která přešla z monopartice na bipartici trestných činů (přečin a zločin). Nicméně „nová“ kategorizace trestných činů nebyla jedinou změnou, kterou český trestní zákoník přinesl. Mezi další patří problematika pojetí trestného činu, resp. jeho změna z materiálně-formálního na formální pojetí. V dnešním trestním zákoníku však díky zásadě subsidiarity trestní represe nemáme formální pojetí v jeho čisté podobě, ale spíše materializované formální pojetí. V českém trestním právu máme dva korektivy – zásadu subsidiarity trestní represe, jakožto korektiv hmotněprávní a zásadu oportunity, jakožto korektiv procesněprávní. Potřebnost dvou korektivů je diskutabilní a názory se značně liší. Z tohoto důvodu jsem je v diplomové práci popsala a dovolila jsem si předložit i svůj názor na tuto problematiku.

Abych téma diplomové práce popsala co nejkomplexněji a ve vzájemných souvislostech, rozdělila jsem práci na tři části, které na sebe vzájemně navazují. Každá z jednotlivých částí je rozdělena na podkapitoly, jež s danou částí souvisí, a které mi přišly pro danou oblast nejpodstatnější.

V první části vysvětluji jednotlivé pojmy a pojetí týkající se trestného činu. Dále rozebírám klíčové instituty a podstatné zásady, související s touto problematikou.

Část druhá se věnuje stěžejním otázkám klasifikace a kategorizace trestných činů v trestním zákoníku, jdoucí od obecných pojmů a rozdílů až k samotné úpravě v našem českém trestním zákoníku. V poslední podkapitole této části se zabývám rozlišením trestného činu a správního deliktu.

V části třetí se věnuji historickému vývoji trestního zákoníku, kdy první podkapitoly se zabývají prvními školami ovlivňující trestní právo, přes středověk, novověk až po současnost. Poslední podkapitola této části se vrací k části druhé, zabývající se problematikou kategorizace trestných činů v českém trestním zákoníku.

Závěrečná část práce předkládá zjištěná fakta a otevírá problematické okruhy týkající se tohoto tématu. Taktéž shrnují závěry své práce.